Załącznik nr 2

do Regulaminu Budżetu Obywatelskiego 

Gminy Tuchola na rok 2022
LISTA POPARCIA ZADANIA*: 

	


 (nazwa zadania zgodna ze wskazaniem na pierwszej stronie formularza)
Wpisując się na poniższą listę: 

- Przyjmuję do wiadomości, iż podanie moich danych osobowych jest dobrowolne i w rozumieniu Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46 WE (Dz. Urz. UE. L.2016. 119.1), tzw. RODO, oraz ustawy z dnia                10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz.U. z 2018 r. poz. 1000 z późn. zm.) udzielam zgody na przetwarzanie moich danych osobowych w celu realizacji Budżetu Obywatelskiego Tuchola 2022.
- Dodatkowo potwierdzam, że zostałem/am poinformowany/a o prawie dostępu do moich danych osobowych, prawie do ich sprostowania, oraz o prawie do skargi do organu nadzorczego, którym jest Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych w Warszawie, oraz danych kontaktowych Inspektora Ochrony Danych właściwego dla administratora. Jestem również świadomy/a, że brak zgody na przetwarzanie danych osobowych uniemożliwia udzielenie poparcia.
- Oświadczam, że zostałem poinformowany o dostępie do informacji o przetwarzaniu moich danych osobowych na cele związane z Budżetem Obywatelskim Tuchola 2022 na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Tuchola (https://bip.miasto.tuchola.pl/m,1208,wydzial-spraw-obywatelskich.html).
- Oświadczam, że mam ukończone 16 lat, a wszelkie dane, które zostały zawarte
w niniejszym formularzu, są zgodne z aktualnym stanem prawnym i faktycznym.
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*powtórzyć na każdej stronie listy poparcia
